

Ахетова Ақзира Төлеужанқызы 
 «1 мектеп – гимназиясы» КММ
жоғары санатты бастауыш сынып мұғалімі,
Ақтөбе облысы,
Шалқар қаласы

  
Аяз

Пәні: Әдебиеттік оқу                                              
Мақсаты: Оқушыларға қыс мезгілі туралы түсініктерін шыңдау. Қысқы ерекшеліктерді еске түсіру. Қыс мезгілі туралы өз ойын нақты жеткізе білу. 
Шығармашылық дамыту: Ойлана білуге, оқиғаны талдай білуге, рөлдік іс-қимылды көрсете білуге дағдыландыру.
Тәрбиелік мәні: Отанға деген сүйіспеншілігін артыру, жан-жануарларға қамқорлық көрсетуге, ұйымшылдыққа тәрбиелеу.
Күтілетін нәтиже: Топта бірлесіп жұмыс жасай алады. Ойын нақты жеткізеді.
Әдіс-тәсілдер: СТО, ойын, диалог, көшбасшылық.
Сабақтың типі: жаңа білімді игерту
Сабақтың  түрі: дамытушылық
Әдіс-тәсілі: әңгімелеу, ой қозғау, сұрақ-жауап  
Сабақтың барысы:
                                        І. Ұйымдастыру кезеңі
Психологиялық дайындық
Тәуелсіздік! Тәуелсіздік – ұраным! 
25 жыл азаттықтың сынары,
Көк байрақты көкке қарай өрлетіп.
Ерлігіңді жырға қоссын ұланың. 
                                     
                                                                     ІІ.Үй  тапсырмасын сұрау
“Ой шақыру” стратегиясы - Лездік сұрақтар 
1. Сұрақ: Қыс мезгілінде қар ұлпасы қалай пайда болады?

Жауап: Қыста үлкен биіктікте су тамшылары қатып, әуелі ине сияқты мұз түйіршектерін түзеді. Кейін олар бір-біріне  жабысып, қар ұлпасына айналады. Қыс айларын атаңдар

2. Сұрақ: Қар неге айналады?
Жауап: Жылудың әсерінен суға айналады.Қардың түсі,
салмағы  туралы 
не білеміз?

Жауын-   шашын түрлері

3. Сұрақ: Жауын- шашын түрлерін атаңдар.
Жауап: Жаңбыр, қар, бұршақ.Қар неге айналады?


4. Сұрақ: Қыс айларын атаңдар.Қыс мезгілінде
қар ұлпасы
қалай пайда болады?



Жауап: Желтоқсан, қаңтар, ақпан 
5. Сұрақ: Қардың түсі, салмағы туралы не білеміз?
Жауап: Түсі ақ, дыбыссыз, салмағы тым жеңіл.
6. Сұрақ: Мына үзінді қай әңгімеде кездеседі? «Орман ішіндегі құстарды көре алмайсың. Қоян күндіз жасырынып, түнде ғана жүгіреді».
Жауап: Қыс
Сонымен алдымыздан қандай бейне шықты?
1. Үйге берілген тапсырма бойынша «Аққала» өлеңін шумақтарға бөліп, жатқа айтады
2. «Аққала» өлеңін сахналау.
III. Өткенді пысықтау	
“Фигуралар әлемі” стратегиясы 
Ақша қар – жаңа жауған қар 
Қырбақ қар – жұқа жауған қар 
Қасат қар – ұзақ жатқан қалың қар 
Үрме қар – жел үрлеп, жиынтықтаған тығыз қар 
Омбы қар – ат бауырлайтын қалың қар 
Мамық қар – үлпілдек қар 
IV Жаңа  сабақ
1. Автор туралы мәлімет
Құманбай Толыбаев - 1926 жылы 14 сәуірде  Алматы облысындағы Асы жайлауында туған. Құлжа қаласында ұйғыр мектебін бітіріп, сондағы қазақ мектебінде мұғалім болған. «Қазақстан пионері» (қазіргі «Ұлан») газетінде әдеби қызметкер, бөлім меңгерушісі болған. 
2. «Аяз» әңгімесін сюжет бойынша түсіндіремін.
[bookmark: _GoBack]Қар туралы қызықтар \бейнетаспа\
Оқулықпен жұмыс
Оқушылар іштей оқыту, тізбектей оқыту
Сергіту сәті
Дәптермен жұмыс
Аяздың қарға  пайдасы  бар.
Қардың   . . .   пайдасы бар.
Топырақтың ылғалының   .  .  . пайдасы бар.
“Топтастыру” стратегиясы \Жұптық жұмыс\ 
1-қатар                                                       2-қатар                                  
аяз                 боран        қар жауады                         сырғанақ           хоккей          шана табу
Қыс белгілері
Қысқы ойындар 


күн                  қырау            суық                           шаңғы тебу       коньки тебу          аққала соғу
қысқарады
Үйге тапсырма: «Аяз» әңгімесін оқып мазмұндап келу
3-қатар
        Құстарға қамқорлық             малды күту          от жағу
Қысқы еңбек 


                    шөп тасу                 отын тасу                          қар күреу
Оқушылар өз ойларын жазады 
Бағалау: 
Биыл Тәуелсіздігімізге неше жыл?
- 25 жыл
-Біз қандай елміз?
Олай болса, осы Тәуелсіздік күніне өзіміз жақсы тілек жазайық
[image: ]
Қорытынды
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